

Hogy láthassuk hol élünk

A gyerek azzal jött haza az egyhetes erdei iskolából, hogy mostmár erdőben nem fél a póktól. Ha jól belegondolunk ez fantasztikus eredmény. Rendkívül fontos mindkettőjüknek. Neki és a póknak is. No és az egész emberiségnek.



Aki egyetért a fentiekkel, annak nem kell ecsetelni miért rendkívüli jelentőségű, hogy Szarvason az Anna-ligetben a Körös Maros Nemzeti Park Igazgatósága szomszédságában felépült a Körösvölgyi Látogató Központ és Természetismereti Bemutató Park. Aki pedig túlzónak tartja a lelkesedést és a következtetést, talán megfontolja ítéletét, ha Tirják Lászlónak a nemzeti park igazgatójának szavaiából megismerkedik a létesítmény majdani funkciójával.

Az épület, mely nem hivalkodó, mégis impozáns, méltó helyet ad majd annak az kiállításnak, mely azt hivatott bemutatni, hogy a természeti folyamatok és az emberi hatások együttesen hogyan befolyásolták a Dél-Tiszántúli élővilágát. Ezer évekket ezelőtt e táj nagyban különbözött a maitól. A változást nem csak a klimatikus viszonyok módosulása okozta, hanem a korábban itt élő népek természetátalakító tevékenysége is. Ezt a folyamatot mutatja be majd a kiállítás, így vezeti el a látogatót a Dél-Tiszántúli mai természeti képének megértéséhez. Így

lesz alkalma szembesülni a látogatóknak – felnőttek, gyerekek – azzal, hogy a mi mostani viszonyulásunk a természethez nem csak a táj, hanem a benne élő ember jövőjét is meghatározza.

Persze a kiállítás csak egyik eleme a látogató központnak. Az épület középpontjában egy 80-100 embert befogadó konferencia terem van, mely nem csak arra alkalmas, hogy különböző tanácskozással adjon helyet, a látogató csoportok itt DVD lejátszó segítségével nézhetnek meg természetfilmeket kívánságuk szerint. Már megvan a helye annak az oktató teremnek, ahol a Szarvasra érkező diákcsoportok lehetőséget kapnak, hogy saját tanárukkal, vagy a nemzeti park munkatársainak közreműködésével tudományos jellegű megfigyeléseket tegyenek. Ehhez a legkorszerűbb felszereléseket vehetik majd igénybe. Van egy szép terasz is, ahová jó időben tanulni is érdemes kiülni majd. Innen éppen odalátni a lepkeházra, amit a nemzeti park szakemberei az itt honos lepkékkel, bogarakkal fognak benépesíteni, hogy ne csak a jószerencsén múl-

jon, hogy valaki éppen akkor pillant meg például egy nappali pávaszemet, mikor olyan valaki társaságában van, aki meg tudja neki mondani neki mit lát.

Megépültek már az Anna-ligeti bemutató parknak a különböző objektumai, készülnek a munkafüzetek, melyek a tanósvény állomásaihoz kapcsolódó tudnivalókat tartalmazzák. A Dél-Tiszántúli élővilágát bemutató természetismereti bemutató park építésével egyidőben az Anna-ligeti park rekonstrukcióját is megkezdték. Ehhez a tervet korabeli dokumentumok felhasználásával készítették el. Lesznek kültéri kiállítóhelyek is, melyek egyikeben például madárodudkat, madáretetőket vehetnek szemügyre az érdeklődők.

Tirják László igazgató elmondta, a látogatóközpont és bemutató park építését magában foglaló program megvalósításának most a 80 százalékánál tartanak, terveik szerint év végére meg tudnak vásárolni mindent, ami a belső berendezéshez és felszereléshez kell és teljesen elkészül a bemutatópark infrastruktúrája. **K.Zs.**

Egy találkozó krónikája

A Tessedik Sámuel Főiskola Pedagógiai Kara adott otthont az 1948-ban diplomázott tanítóknak, akik az államosítás megelőző utolsó évfolyam voltak a Szarvasi Luther Evangélikus Tanítóképző Intézetben 2002. szeptember 14-én.



A szarvasi rendezők nevében Molnár László mondott rövid köszöntőt, aminek vezérgondolata az volt, hogy a találkozóknak az az különös hangulata, hogy a résztvevők egy rövid időre lélekben visszafiatalodnak az időben. Rövid áttekintést adott a szarvasi pedagógusképzésről Tessedik 1795-ben működő "Tanítói szemináriumáról" a napjainkban működő Tessedik Sámuel Főiskola Pedagógiai Karáig, ahol tanító és óvodapedagógus

képzés folyik. Köszönetét fejezte ki Gazsnyé Miklya Évának, aki Csaba fiával szerkeszti a "Hírlevelet", ami a találkozók közötti időben összeköti a volt évfolyamtársakat.

Ezt követően Szigetiné Búzás Zsuzsa ismertette az évfolyam adatait, a távolmaradók leveleit, köztük a még élő tanáraink üdvözlését. Az évfolyam az 1943/44. tanévben 59 fővel (52 leány és 7 fiú) kezdte meg tanulmányait. Az 50. éves találkozót

döntése alapján 2-2. évenként szervezünk találkozót, melyek sorában a mostani az 54. a sorban. Megjelent 24 évfolyamtárs, levelet írt 13 és az elhunytak száma – ismereteink szerint – 17 volt évfolyamtárs. A megjelentek egy perces néma felállással emlékeztek elhunyt tanáraikra és évfolyamtársaikra. Andrásné Pajor Irén mondott emelkedett egyéni hangvételű, megható rövid imát. Elmondta Szigetiné Búzás Zsuzsa "Veletek egy kévében" című, a találkozó alkalmára írott versét. Az elhunyt tanárokról emlékezve elhelyezték a találkozó résztvevői korszorújukat a volt iskolájuk épületének (ma Tessedik Múzeum) falán Palov József tanárunk emléktáblájánál, ahol csoportkép is készült. Tessedik templomában rövid áhitaton vettek részt a találkozó résztvevői és orgonaműzsikát hallgattak.

A találkozó a Korona Étteremben fejeződött be, ahol késő délutánig emlékeztek az egykori Szarvason töltött szép öt évre. Megfogadták, hogy ha tehetik, 2004-ben ismét találkoznak.

Molnár László

„NYITOTT KÖNYV-TÁR HETEK“

a szarvasi Városi Könyvtár

szervezésében különböző helyszíneken 2002. október 7-16-ig.

Október 7 hétfő, 10 óra

Huzella Péter

„Mi kerül a vászonra?”

címmel bemutatja új lemezét, a Magyar Televízióban minden vasárnap reggel látható, hallható "Zenegér" c. műsor dalait meghívott óvodások és kisiskolások részére A Szlovák Általános Iskola és Diákotthon tornatermében.

Október 7 hétfő, 17 óra

Huzella Péter

Kossuth díjas előadóművész, zeneszerző

énekelt, gitáron kísért versei

„A régi Kalákától máig”

címmel

a Tessedik Sámuel Főiskola könyvtárában.

Főiskolásokat, középiskolásokat, felnőtteket és gyermekeket is szeretettel várunk!

Október 9 szerda, 17 óra

Pálffy Margit

színművésznő

„Valaki önarcképe”

című pódiumjátéka a Tessedik Sámuel Főiskola könyvtárában

Kondor Béla Munkácsy-díjas festő, grafikus, költő verseiből a művész halálának 30. évfordulójára.

Október 10 csütörtök, 10 óra

Mit kell tudni az

Európai Unióról?

Bemutatkozik a Békés Megyei Könyvtár Európai Unió Pontja és a Városi Könyvtár Európai Unió Alpontja a Városi Könyvtárban.

Unió TOTÓ-k kitöltése, melyekért ajándéktollakat, a felnőtt részlegben (Vajda Péter u. 26.) ingyenes internetezést lehet nyerni.

Október 16 szerda, 17 óra

Író-olvasó találkozó keretében bemutatkozik

Jankovics Marcell

Balázs Béla díjas, Kossuth díjas filmrendező,

művészettörténész, író,

a Nemzeti Kulturális Alap volt elnöke

a Tessedik Sámuel Múzeum kistermében

a békéscsabai Kárpátia Könyvesbolt

támogatásával.

Valamennyi rendezvényen a részvétel díjtalan.

Késedelmes olvasóinknak a Könyvtári Hetek ideje alatt elengedjük a késedelmi díjat.

Minden érdeklődőt szeretettel várunk!

Erdei iskolában a gimnazisták

A Vajda Péter Gimnázium harminchét diákjának nagyon jól kezdődött az ideji tanév. A Nemzeti Gyermekek és Ifjúsági Közalapítvány pályázatának elnyerésével lehetőségünk volt a felsőtárkányi erdei iskolában részt venni. Rengeteg érdekes programban volt részünk és nagyon sok új dolgot tudhattunk meg. A programokat az egri főiskola tanárai szervezték. Ez a különleges iskola szeptember 2-tól 8-ig tartott.



Rögtön az első napon bányalátogatáson vehettünk részt. Második napon a gombákat és a gyógynövényeket tanulmányoztuk,

majd délután megmásztuk a siroki várat. Este madárgyűrűzést vettünk részt. Szerdán a hegyi patak élővilágával ismerked-

hettünk meg. Délután Belpátfalvára és Szilvásváradra kirándultunk. Este a lepkek világát csodálhattuk meg. Csütörtökön geológiai ismereteket szerezhettünk egy gyalogtúrán. Az ötödik napon Eger nevezetességeivel ismerkedtünk meg. Szombaton növény-, és állatpreparálásról tanultunk. Utána érdekes vetélkedőn vettünk részt, amely során kiderült, hogy ki mennyire volt figyelmes a hét során. Este tábor-tűz mellett énekléssel búcsúztunk az erdei iskolától. Vasárnap reggel hazaindultunk, de útközben még megtekintettük a hevesi Sakk-Múzeumot, ami nagyon érdekes látványosság.

Ezúton szeretnénk megköszönni a Nemzeti Gyermekek és Ifjúsági Közalapítványnak ezt a csodálatos hét napot. Az ő támogatásuk nélkül nem lett volna lehetséges sem a kifogástalan szállás, sem a sok nagyon érdekes program. Köszönjük az Eszterházy Károly Főiskola tanárainak a programok szervezését, lebonyolítását! **-Sz-**

Ismerjük meg értékeinket!

Bevezetés a népi építészet szarvasi értékeit bemutató sorozathoz

Minden településnek jól felfogott gazdasági, turisztikai értéke, és erkölcsi kötelessége, hogy az előző évszázadok szellemi, gazdasági tevékenységének eredményeként létrehozott, és máig megmaradt értékeit védje, gondozza. Lezárult az az időszak, amikor a múltból származó természet, vagy ember alkotta értékek a politikai és gazdasági érdekek érvényesülésének áldozatául estek. Kötelességünk védeni a megmaradt emlékeket, anélkül, hogy a kényelem, a modern élet jellemzőiről le kellene mondanunk! A szakszerű, igényes tervezés, kivitelezés tenyérnyi nagyságú értékes darabot is hasznosítani tud a felújítandó épületbe, ezáltal növelve az újnak értékét.

Sorozatunkban egy 1997-ben készült feltáró munka részleteit jelentetjük meg, amely a népi építészet szarvasi emlékeit mutatja be. Lelkes főiskolás csapat Okrutay Miklós építész, vezetésével elemző tanulmányt készített, városunk régi, népi építészeti stílusú házáról.

A bemutatott fotó eredeti, az építész által megírt véleménnyel jelenik meg minden alkalom-

mal. Reméljük az egyes épületek lakói nem tekintik tolatkodásnak lakóházuk képének megjelentetését.

A Városszépítők remélik, hogy ez a sorozat segít városunk értékeinek felismerésében, és megőrzésében!

Damjanich utca 73.

A ház utca felőli, náddal fedett része a múlt század végén épült, a további épületrészek a későbbiek során alakultak ki. A leghátsó helyiség eredetileg kovácsműhelynek készült 1926-ban, erről a talpszelvényben vésett évszám is tanúskodik. A hátsó ablakok megtévesztőek, egy 70-es években elbontott házból kerültek ide, akkor ez a helyiség istálló volt már. A „régit”, elülső rész udvari oszlopos tornáca is utólagos kialakítású, a pirosra színezett betonburkolatra állított oszloptalpak is jelzi ezt. A rengeteg átalakítás miatt igazán csak a Szarvason különlegesnek számító utcai tornácos homlokzat az igazi, védendő érték. A ház építéséhez az agyagot a kert végéből vették. A tulajdonos Kiszely-család őszarvasi, az első felvidéki telepeseikkel érkeztek.



Szarvas és Vidéke Önkormányzati Hetilap. Megjelenik minden csütörtökön.

Felölös szerkesztő: Tatai László. Munkatársak: Keszérü Zsuzsa, Lipták Judit. Újságíró gyakornok: Rágyanszki Márta, Kéri Adrienn

Kéziratokat nem örzünk meg és nem küldünk vissza.

Szerkesztőség: Városháza 5540. Szarvas, Szabadság u. 25-27. Telefon: 66/312-284 Telefax: 311-704 Email: szvid@szarvas.hu
Kiadja: Szarvas Város Önkormányzata Felelős kiadó: Babák Mihály. • Nyomtatja: Fazekas András és Fiai, Szarvas, Kossuth u. 24. Telefon: 66/313-896
Engedélyszám: HU ISSN 0238-1435

